



清徐精细化工园:

厂房拔地而起 试产正在进行

本报讯(记者 薄鸿)5月的清徐精细化工循环产业园区内,一片繁忙的景象。晟宏炭材料中试项目焦油加工已转入试生产,山西美锦高纯氢项目一期设备设施正在进行测试……项目建设快马加鞭、生产研发一体推进。在这里,记者真切地体会到了在“工业强市”战略引领下,“太原模式”的速度和质量。

在晟宏炭材料中试项目车间内,机器隆隆、火花飞溅,工人师傅正在紧张地进行着针状焦项目的收尾工程。目前该项目焦油加工已转入试生产,针状焦预处理已完成单调、联调,正在进行油运;延迟焦化和煅烧工序正在进行单调和联调。“从目前的情况来看,项目进展比较顺利,按计划6月10日我们就要产生出

焦,7月10日产出熟焦,也就是针状焦。”该项目一位负责人说。据了解,晟宏炭材料中试项目包含配套原料预处理 2×30 万吨/年焦油加工装置、15万吨/年针状焦装置、100吨/年高性能煤焦油沥青基碳纤维原料中试装置。

中试成功后,晟宏炭材料将继续投资延伸后续高性能煤焦油基碳纤维产业链,此举将打破国外对我国高端碳纤维材料的技术、贸易封锁,为我国航天、军工及新型碳材料事业的发展作出贡献。项目总投资22亿元,2021年计划投资5亿元,建成后,将实现销售收入50亿元,利润15亿元,上缴税收6亿元。

在山西美锦年产2万吨工业高纯氢项目现场,记者看到,目前土建主体工程

已经完工,一期设备设施正在进行测试。一位工作人员介绍,目前他们正在进行室外、室内装饰装修细化设计,以及界区外管线的设计。山西美锦年产2万吨工业高纯氢项目是清徐精细化工循环产业园区的“重头戏”,对发挥煤炭资源优势,补充国内油、气资源不足和满足对化工产品的需求,具有现实和长远的意义。山西美锦年产2万吨工业高纯氢项目以焦炉气为原料,年产2万吨高纯氢,副产30万吨乙二醇、15万吨LNG。项目工程建设总投资40000万元,2021年计划投资160000万元,预计年产值27.3亿元,年纳税额1.75亿元。

据介绍,清徐精细化工循环产业园区项目通过科学布局、规划引导,使企业

间真正实现了首尾相连,循环发展、物尽其用。工业企业产生的焦炉煤气可以成为美锦氢能源和亚鑫高端绿色环保溶剂油的原材料,煤焦油全部送至梗阳进行深加工成为高端碳材料,实现了传统煤焦化向现代煤化工的转变。而园区从征地建设到规模初现仅用了15个月,从项目落地到投产运营如今也是一路奔跑。目前,清徐精细化工循环产业园区正以高质量发展的“太原速度”向全省转型升级示范园、全国能源革命新样板目标前进。

重点项目进行时

两类企业可获政府奖励

本报讯(记者 何宝国)5月12日消息,省中小企业发展促进局对2018年首次入规并连续两年在规、2020年首次入规“小升规”工业企业进行奖励,金额分别为5万元和30万元。

对于2018年首次入规并连续两年在规工业企业,省财政给予5万元的资金奖励。对于2020年首次入规“小升规”工业企业,省财政将给予30万元的资金奖励。具体企业为省统计局提供的《2018年首次入规并连续两年在规工业企业名单》和《2020年全省年主营业务收入首次达到2000万元规模以上并纳入统计部门联网直报的工业企业名单》在列企业。其中,我市企业包括:太原海纳辰科仪器仪表有限公司、太原矿山机器精密铸造有限公司、太原易莱克电力电子有限公司等。

进入名单但符合以下三种情形的企业不予奖励:企业不能提供有效营业执照的,如:营业执照注销、被吊销等情形;企业已关停或被相关部门责令关停的(责令限期整改的除外);企业已主动退出或被退出统计部门规模以上工业企业库的。

什么是“小升规”?

“小升规”,即鼓励小微企业规范升级为规模以上企业。



5·19中国旅游日

壶口瀑布景区门票半价

本报讯(记者 贾尚志)山西壶口瀑布风景区12日消息,5月19日当天,景区门票半价,老年人、儿童、残疾人等享受免票优惠政策。

为确保旅游接待安全有序,5月19日当天,壶口瀑布景区将严格执行限量接待、限流管控、提前预约等举措。景区开放时间为7:00至18:30,景区日接待量不超过3万人,并加强重点区域流量管控。

景区实行实名制分时段预约购票制度,规定时间段超过限定人数,将无法购票。7:00到11:00可预约门票9000张;11:00到15:00,可预约门票12000张;15:00到18:00可预约门票9000张。游客须持购票时的身份证明、提供本人健康码或当地政府提供的相关健康证明,验票后进入景区。

伟大的变革 非凡的壮举 我省五年搬迁贫困人口36.2万

本报讯(记者 周皓)“十三五”期间,我省把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚“头号工程”和“标志性重大工程”,高位推动、持续发力,坚持“六环联动”推进整村搬迁。五年来,全省易地扶贫搬迁总投资达到250亿元,搬迁建档立卡贫困人口36.2万人,整体搬迁深度贫困自然村3365个,有效解决了“一方水土养不好一方人”地区36.2万贫困人口的脱贫发展问题,走出一条具有山西特色的易地扶贫搬迁之路。5月12日,省政府新闻办举行全省脱贫攻坚系列发布会的首场新闻发布会,对此进行了通报。

据省扶贫办负责人介绍,“十三五”期间,全省搬迁建档立卡贫困人口36.2万,同步搬迁11万人,总搬迁人口47.2万,总规模排全国第九位。全省共建设集中安置区1122个,安置住房17.5万套,总面积1074.2万平米,总投资约250亿元。从搬迁方式看,全省集中安置建档立卡贫困人口32.3万,占比89.1%,分散安置3.9万人,占比10.9%;从安置类型看,全省城镇安置建档立卡贫困人口24.6万人,其中县城安置18.6万人,超过了一半;全省800人以上的安置区共有120个,其中超过3000人的有18个。安置区配套新建或共享小学1049所、初中1044所、卫生室(站)1122个,基本实现教育、医疗保障全覆盖。全省整体搬迁深度



五年来,山西全省易地扶贫搬迁总投资达到250亿元,搬迁建档立卡贫困人口36.2万人,整体搬迁深度贫困自然村3365个。

贫困自然村3365个,目前旧房腾退拆除和复垦复绿工作已经结束,符合条件的旧房腾退拆除率和复垦复绿率均达到100%。36.2万搬迁贫困群众全部实现脱贫。

去年,国家发改委组织易地扶贫搬迁评估核查验收,我省安置住房质量安全、搬迁群众就学就医条件、搬迁家庭“两不愁三保障”实现率和满意度均达到100%。2017年、2019年我省易地扶贫搬迁工作两度

受到国务院表彰激励。2018年“六环联动”推进整村搬迁的做法受到国务院第五次大督查通报表扬。目前,全省脱贫地区到处呈现出山庄窝铺搬出来、陡坡耕地退下来、荒山荒坡绿起来、光伏产业亮起来、电商旅游火起来、转移就业走出来、群众生活好起来的新景象。可以说,全省脱贫地区农村经历了一次伟大而深刻的历史性变革,堪称人类减贫史上的伟大壮举。

4月份我省CPI微幅上涨

本报讯(记者 贺娟芳)国家统计局山西调查总队调查数据显示,4月份山西CPI同比小幅上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

数据显示,城市上涨1.0%,农村上涨

0.5%;食品价格上涨0.1%,非食品价格上涨1.1%;消费品价格上涨1.3%,服务价格上涨0.4%。分类看,4月份山西居民消费八大类商品和服务项目价格同比呈“六升二降”态势。交通通信价格上涨

4.5%,教育文化娱乐价格上涨1.8%,生活用品及服务价格上涨0.7%,食品烟酒价格上涨0.6%,衣着价格上涨0.4%,居住价格上涨0.1%,医疗保健价格下降0.6%,其他用品及服务价格下降2.6%。

前4月我省外贸增长99.8%

手机、集成电路、太阳能电池出口猛增

本报讯(记者 贾尚志)太原海关统计,今年前4个月,我省货物贸易进出口总值708.4亿元,同比增长99.8%。

前4个月,我省出口433.2亿元,进口275.2亿元,贸易顺差158亿元。4月份,我省进出口217.3亿元,增长139.4%,进出口值超过历史高点2020年12月份的215.8亿元,再创单月进出口

值新高。

数据显示,加工贸易成我省主要贸易方式且成倍增长,一般贸易增长迅速,保税物流方式进口持续增长。外商投资企业和民营企业进出口均成倍增长。与主要贸易伙伴美国、金砖国家、东盟、欧盟进出口大幅增长,“一带一路”沿线国家进出口快速增长。前4月,我省对美国进出口125亿元,增长

80.8%,占全省进出口的17.6%;对“一带一路”沿线国家进出口177.3亿元,增长128.3%,占全省外贸总值的25%。富士康和太钢进出口合计约占我省外贸总量的七成。

就外贸品类来看,手机出口快速增长且占比超六成,集成电路零件、太阳能电池、防疫手套等出口增长迅猛,钢材出口持续下降。